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[bookmark: _GoBack]五年级下册数学单元测试-2.折线统计图和可能性 
一、单选题 
1.下图是小明每天上学走的路程统计图，那么他从家到学校需要走（  ）千米。  
[image: ]
A. 5                                            [image: ]B. 2.5                                            [image: ]C. 10
2.以（　　　）的升降来表示数据增减的统计图叫折线统计图。            
A. 折线                                         [image: ]B. 曲线                                         [image: ]C. 直线
3.劳义早晨离开训练地跑了30分，然后回到训练地喝水，又跑了30分后休息15分，再回到训练．下图（  ）比较准确的反映了他的行为．            
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]
4.两支篮球队进行比赛，要确定哪个队先发球．下面(   )方案不公平。            
A. 抛硬币             [image: ]B. 摸黑白二枚棋子             [image: ]C. 石头、剪子、布             [image: ]D. 两队各派一名选手比身高
5.小明骑自行车上学，开始时以正常速度匀速行驶，但行至中途时自行车出了故障，只好停下来修车，车修好后，因怕耽误上课，他加快了骑车速度继续匀速行驶，下面是行驶路程s(米)与时间t(分)的关系图，那么符合这个同学行驶情况的图象大致是（   ）
A. [image: ]                             [image: ]B. [image: ]
C. [image: ]                                         D. [image: ]
二、判断题 
6.折线统计图可以清楚表示数量增减变化的情况。（    ）    
7.箱子里放有两个红球和两个白球，任意摸出两个球，可能出现的结果有两种。（    ）    
8.六（1）班有男生30人，女生28人．李老师要从中选出一名主持人，这名主持人是女生的可能性是 [image: ]．    
9.了解一年内月平均气温的变化情况，适合选用折线统计图。    
三、填空题 
10.有一个六个面上的数字分别是1、2、3、4、5、6的正方体骰子．掷一次骰子，得到合数的可能性是________ ，得到偶数的可能性是________ ．
11.把写有数字1～9的9个同样的小球放人布袋里，从中任意摸一个，摸到写有奇数的小球的可能性是________，摸到数字“6”小球的可能性是________．
12.如图，电车从A站经过B站到达C站，然后返回．去时B站停车，而返回时不停，去时的车速为每小时48千米，返回时的车速是每小时________千米．  [image: ]
13.如图描述了小明放学回家的行程情况，根据图回答如下问题：
[image: ]
（1）从图中可以看出小明在路上休息了________分钟。    
（2）小明前5分钟的平均速度是每分钟________米。    
14.盒子里有三张卡片，分别写着7、8、9，从盒子里任意摸出一张卡片，如果是质数，算笑笑赢；如果是合数，算淘气赢，那么________赢的可能性大。若想两人赢的可能性相等，可以在盒子里再放入一张写着数字________的卡片。（任意写出一种正确答案）    
四、解答题 
15.请你自己设计一个从袋中取球的游戏，共有3种颜色的球，使取出红球的可能性分别是黄球和蓝球的3倍    
16.桌子上有15张卡片，分别写着1—15个数，背面朝上，如果摸到单数，小丽赢，如果摸到双数，小明赢。    
（1）这样约定公平吗？为什么？
（2）小明一定会输吗？    
五、应用题 
17.用下面的图形设计一个公平的转盘，并制定规则，使游戏对双方都公平  
[image: ]


参考答案
一、单选题
1.【答案】 A   
【解析】【解答】从图中可以看出，最远的距离是5千米，然后从5千米的地方回到0的位置，所以5千米是最远的
【分析】在路程时间图中，路程表示的是走过的路，若是回到0的位置说明是返程
2.【答案】 A   
【解析】【解答】折线
【分析】考察了折线统计图的特点
3.【答案】B  
【解析】【解答】符合劳义这段时间离训练地距离变化的是B。
【分析】离训练地的距离是随时间是这样变化的：（1）先离训练地越来远，到了最远距离的时候；（2）然后又回到训练地喝水，即与训练地的距离越来越近直到为0；（3）到训练地喝水有一段时间，所以有一段时间离家的距离为0；（4）然后再离训练地越来越远，直到达第一次的距（5）在第一返回的距离，休息15分钟，所以此时的折线是持平的；（6）休息后再返回训练地的距离为0。
故选：B
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、掷硬币两面朝上的可能性相等，公平；
B、摸出黑旗子和白棋子的可能性相等，公平；
C、石头、剪子、布是公平的；
D、比身高是不公平的.
故答案为：D
【分析】要想判断是否公平，要看两种情况发生的可能性是否相等，可能性相等就公平，否则不公平.
5.【答案】 C   
【解析】【解答】解：符合这位同学行驶情况的图象是
[image: ]
故答案为：C。
【分析】本题直接根据折线统计图的特征进行解答即可。
二、判断题
6.【答案】 正确   
【解析】【解答】解：折线统计图可以清楚表示数量的增减变化情况。原题说法正确。
 故答案为：正确。
 【分析】折线统计图不仅能表示数量的多少，还能表示数量的增减变化情况。
7.【答案】 错误   
【解析】【解答】 箱子里放有两个红球和两个白球，任意摸出两个球，可能出现的结果有三种：两个红球、两个白球、一红一白，原题说法错误.
 故答案为：错误. 
【分析】根据条件“箱子里放有两个红球和两个白球”，任意摸出两个球，可能会摸到同色的两个球，也可能摸出不同色的两个球，据此分析判断.
8.【答案】错误  
【解析】【解答】解：28÷（30+28）= [image: ]= [image: ]．  
答：名主持人是女生的可能性是 [image: ]．
故原说法错误．
故答案为：×．
【分析】先计算出全班总人数，再求出女生人数与班级总人数的比，化成最简形式，据此即可判断．此题主要考查几何概率，概率等于所求部分的人数与总人数之比．
9.【答案】正确  
【解析】【解答】解：因折线统计图能反映一种事物的发展变化趋势，故选用折线统计图。
故答案为：正确。【分析】研究两者比较选条形统计图；研究整体与部分之间的关系选用扇形统计图；研究一种发展变化趋势选用折线统计图：折线的上升和下降，既能反映整体发展变化的趋势，又能反映局部发展变化。据此可求解。
三、填空题
10.【答案】 [image: ] ；[image: ]
【解析】【解答】解：（1）1～6中合数有4、6两个，2÷6=[image: ]；（2）1～6中偶数有2、4、6三个，3÷6=[image: ]；
故答案为： [image: ]， [image: ]． 
【分析】先分别找出1～6中合数有4、6两个和偶数有2、4、6三个，进而根据可能性的计算方法：求一个数是另一个数的几分之几是多少，用除法解答即可．
11.【答案】 [image: ]；[image: ]
【解析】【解答】解：数字1～9中奇数有1、3、5、7、9共5个，
摸到写有奇数的小球的可能性是5÷9=[image: ]， 
摸到数字“6”小球的可能性是1÷9=[image: ]， 
故答案为：[image: ]， [image: ]． 
【分析】要求摸到奇数的可能性，必须要知道数字1～9中有几个奇数，然后根据可能性的求法：即求一个数是另一个数的几分之几用除法解答即可；
要求摸到数字“6”小球的可能性，用1除以9即可得摸到数字“6”小球的可能性．
12.【答案】72  
【解析】【解答】解：48×（4+5）÷（19﹣13），  =48×9÷6，
=72（千米）；
答：汽车从C站返回A站的速度是每小时行72千米．
故答案为：72．
【分析】从统计图中可知电车从A站到达B站用了4分钟，并在B站休息了1分钟，从B站到达C站用了5分钟，所以电车从A站到达C站共行驶了4+5=9（分钟），根据“速度×时间=路程”求出从A站到C站的距离；电车在C站休息了3分钟，从第13分钟开始行驶到第19分钟返回A站，根据“速度=路程÷时间”即可得出答案．
13.【答案】 （1）10
（2）40   
【解析】【解答】解：(1)15-5=10(分钟)；
(2)200÷5=40(米/分钟).
故答案为：10；40
【分析】(1)5分钟开始休息，15分钟又开始出发，这个时间段就是休息时间；(2)5分钟时行了200米，用路程除以时间求出每分钟行的路程.
14.【答案】 淘气；2
   
【解析】【解答】因为7是质数，8、9是合数，则淘气赢的可能性大；
若想两人赢的可能性相等，可以在盒子里再放入一张写着数字2的卡片。（答案不唯一）
故答案为：淘气；2。
【分析】此题主要考查了质数与合数的认识及游戏规则的公平性，一个数，如果只有1和它本身两个因数，这样的数叫做质数；一个数，如果除了1和它本身还有别的因数，这样的数叫做合数；要求赢的可能性相等，补充一个质数即可。
四、解答题
15.【答案】解：设计这个袋里有5个球，红球有3个，黄球和蓝球各有1个，红球的个数是另外两种球的个数的3倍，那么红球取出的可能性分别是黄球和蓝球的3倍.
答：设计这个袋里有5个球，红球有3个，黄球和蓝球各有1个.  
【解析】【分析】这个游戏的袋子中黄球和蓝球的个数相同，红色球的个数分别是黄球和蓝球的3倍，那么取出红球的可能是分别就是黄球和蓝球的3倍.
16.【答案】 （1）解：不公平，因为摸到单数与双数的可能性不相等.

（2）解：不一定会输，因为随机的可能性是无法预测的.
   
【解析】【分析】(1)单数有8个，双数有7个，只有单数和双数相等时才公平；(2)单数和双数都有可能抽到，因此输赢的结果无法预测.
五、应用题
17.【答案】 转到黑的一方赢，转到白的赢  
【解析】【解答】菱形只要连接对角线，就能将菱形6等分  
【分析】通过可能性的比较，是否双方可能性相等来判断公平，考查的是游戏规则的公平性。
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